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§1. CAC PINH NGHIA

Khai niém vecto

Hinh 1.1

Cédc mili tén trong hinh 1.1 biéu dién huéng chuyén dong cua 6t6 va méy bay.

Cho doan thing AB. Néu ta chon diém A 1am diém ddu, diém B lam diém
cu;?'f thi doan thang AB c6 huéng tit A dén B. Khi d6 ta néi AB 1a mot doan
thang co huong.

. Dinh nghia

- Vecto la mét doan thang c6 hiong.

Vecto ¢6 diém ddu A, diém cu6i B dugc ki A\
hiéu 12 AB va doc 1a "vecto AB". Dé vé B
vecto AB ta vé doan thang AB va dinh dau

mui tén ¢ dau mut B (h.1.2a). 7
g %

Vecto con duoge ki hiéu la ;7 Bk Mo r—s
khi khong cin chi ro diém ddu va diém cudi b)

cua no (h.1.2b). Hinh 1.2

Vi hai diém A, B phan biét ta co dugc bao nhigu vecto co diém ddu va diém cudi I3
A hoac B.



2. Vecto cung phuong, vecto cung hudng

Dudng thing di qua diém ddu va diém cubi clia mot vecto duge goi la gid
cua vecto do.

&2 Hay nhan xét vé vi trf tuong d6i clia cac gia cla cac cép vectd sau : AB va CD,
PQ va RS, EF va PQ (h.1.3)
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Hinh 1.3

Hai vecto duogc goi la cing phuong néu gid cua chiing song
‘ song hodc trung nhau.

Trén hinh 1.3, hai vecto AB v CD cung phuong va cé cung huéng di tir
trdi sang phai. Ta néi E va C_D. 14 hai vecto cuing huong. Hai vecto P_Q' vi
RS cung phuong nhung ¢6 huéng nguge nhau. Ta néi hai vecto P_Q; va RS
1a hai vecto ngucoc huong.

Nhu vay, néu hai vecto cling phuong thi ching chi ¢6 thé cing huéng hoic
ngugc huéng.

Nhdn xét. Ba diém phan biét A, B, C thang hang khi va chi khi hai vecto AB
va AC cung phuong.

That vay, néu hai vecto AB va AC cling phuong thi hai dudng thing AB va

AC song song hodc tring nhau. Vi ching c6 chung diém A nén chiing phai
tring nhau. Vay ba diém A, B, C thing hang.
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A,

A,

Nguoc lai, néu ba diém A, B, C thing hang thi hai vecto AB va AC c6 gid
trung nhau nén ching cung phuong.

Khéng dinh sau diing hay sai :
N&u ba diém phan biét A, B, C thang hang thi hai vects AB va BC ciing huéng.

Hai vecto béng nhau
Mbi vecta ¢ mot dé dai, d6 1a khoang cach gitta diém déu va diém cudi cua
vecto d6. Do dai ciia AB duoc ki hiéu 12 |AB, nhu vay [4B| = AB.

Vecto ¢6 do dai bang 1 goi la vecto don vi.

Hai vecto a va b duoc goi 1a bang nhau néu ching cung huéng va ¢6 cling
do dai, ki hiéu @ = b.

Chit y. Khi cho trudc vecto @ va diém O, thi ta lu6n tim duoc mot diém A
duy nhat sao cho OA=a.

Goi O 1 tam hinh luc gidc déu ABCDEF. Hay chi ra céc vecto bing vecta OA .

Vecto - khéng

Ta biét ring mbi vecto c6 mot diém diu va mot diém cubi va hoan toan dugc
xdc dinh khi biét diém ddu va diém cudi cua no.

Bay gid vai mot diém A bét ki ta quy ude c6 mot vecto dde biét ma diém déu
va diém cudi déu 1a A. Vecto ndy duge ki hiéu 1a AA va goi la vecto - khong.
Vectd AA nim trén moi dudng thing di qua A, vi vay ta quy udc
vecto - khong cung phuong, cing huéng véi moi vecto. Ta cling quy udc
rang |H| = 0. Do d6 ¢6 thé coi moi vecto - khong déu bang nhau. Ta ki
hi¢u vecto - khong 12 0. Nhu vay 0= AA = BB = ... véi moi diém A, B...
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Cau hdi va badi tap
Cho ba vecto 5, E ¢ déu khéc vecto 0. Cic khing dinh sau diing hay sai ?
a) Néu hai vecto a.b cung phuong vaéi ¢ thi a va b cung phuong.
b) Néu a, b ciing nguoc huéng véi ¢ thi @ va b ciing huéng.

Trong hinh 1.4, hdy chi ra cdc vecto cing phuong, cing huéng, ngugc huéng
va cdc vecto bing nhau.

Hinh 1.4

Cho tir gidc ABCD. Chimg minh rang tir gidc d6 la hinh binh hanh khi va chi
khi AB=DC.

Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tam O.
a) Tim cdc vecto khac 0 va cung phuong véi OA :
b) Tim cédc vecto bing vecto AB.



